2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]黑龙江哈尔滨平房区2020-2021学年第一学期期末试卷八年级物理试题
一、单项选择题（每小题3分，共36分）
1.下列估测最接近实际的是（    ）

A.物理课本的长度约为 	B.人的正常体温约为25℃

C.课间眼保健操的时间约为5分钟	D.一只家鸡的质量约为
2.“小小竹排江中游”和“巍巍青山两岸走”选择的参照物依次是（    ）
A.青山，竹排	B.竹排，青山	C.江水，河岸	D.青山，河岸
3.在“模仿秀”节目中，演员模仿歌唱家唱歌时，主要是模仿歌唱家声音的（    ）
A.音调	B.响度	C.音色 	D.频率
4.关于声现象，下列说法正确的是（    ）
A.只要物体振动，我们就能听到声音
B.利用超声波可以测出地球离月球的距离
C.声音在空气中的传播速度比在液体中快 
D.城市路旁设有隔声板是在传播过程中减弱噪声
5.下列现象中，伴随着物态变化，以下分析正确的是（    ）
A.酒精擦在皮肤上感觉凉爽是升华现象
B.春天，冰雪消融是液化现象
C.冬天，晾在室外冰冻的衣服也会干是汽化现象
D.寒冬，窗玻璃上出现冰花是凝华现象
6.如图所示的四种情景中，属于光反射的是（    ）
[image: ][image: ][image: ][image: ]
A.透过树林的阳光	B.倒映在湖中的亭桥	C.手影	D.监控设备拍照
7.下列关于光说法中正确的是（    ）
A.夜晚，人们看到皎洁的明月挂在天空，可以判断月亮是光源
B.在不同座位上的观众都能观看到屏幕上电影里情景画面，是由于屏幕发生了漫反射
C.实像和虚像的成像原理相同
D.光的三原色是红、绿、黄
8.下列四幅图中，能正确表示近视眼成像情况和矫正做法的是（    ）
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A.①③	B.①④	C.②③	D.②④
9.密度知识与生活联系非常紧密，下列关于密度的一些说法中正确的是（    ）


A.冰与水的密度相等
B.铁的密度比铝的密度大，表示铁的质量大于铝的质量
C.乒乓球不慎被挤瘪但无破损，球内气体密度变大
D.为减轻质量，比赛用自行车采用强度高、密度大的材料制造
10.如图所示是某同学发明的太阳能净水器，对照图示分析，污水被净化先后发生的物态变化是（    ）
[image: ]
A.汽化  液化	B.液化  汽化	C.熔化  液化	D.升华  液化

11.在直跑道上，甲、乙两辆遥控小车在同一起点向同方向运动，两车运动的图象如图所示，下列判断正确的是（    ）
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A.在内甲车的速度


B.在内乙车的速度是

C.时两车的速度相等

D.时乙车超过甲车
12.在测量牛奶的密度实验中有下列步骤，其中没有必要的步骤（    ）
A.测烧杯和牛奶的总质量
B.将一部分牛奶倒入量筒中，并读出示数
C.测出此时量筒和牛奶的总质量
D.测倒出牛奶后烧杯和剩余牛奶的总质量
二、非选择题（13—28题，共计64分）

13.（2分）如图所示，该停表的所表示的时间为_______，该铅笔的长度为_______。
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14.（2分）2020年11月24日我国用长征五号运载火箭成功地发射嫦娥五号探测器，探测器在太空中的质量_______（选填“变大”“变小”或“不变”），它分离前相对于火箭是_______（选填“运动”或“静止”）的。




15.（3分）小明同学在百米赛跑过程中，他前半程用时，后半程用时，他前半程的平均速度是________，他全程的平均速度是________（两空保留两位小数），在赛跑过程中他做的________（选填“是”或“不是”）匀速直线运动。
16.（3分）加湿器是利用超声波将水“打碎”而形成白雾，说明超声波具有________；阳光下，白雾渐渐消失，这是________（填物态变化名称）现象，________（选填“吸热”或“放热”）过程。
17.（3分）如图所示，用手拨动塑料尺，发出的声音是由塑料尺________产生的。塑料尺振幅越大，声音的________越大。若改变塑料尺伸出桌面的长度，会使声音的________发生改变。
[image: ]
18.（3分）一束光在空气和玻璃两种介质的界面上同时发生反射和折射（图中入射光线、反射光线和折射光线的方向均未标出），其中折射光线是________，入射角等于________，折射角等于________。
[image: ]

19.（2分）质量相同的甲、乙两个实心物体的体积比为，则甲、乙两个物体的密度之比是________，把甲物体都截去一半，甲剩余部分与乙的密度之比是________。
20.（2分）如图所示为“小孔成像”的示意图。
（1）该现象可以用________________________来解释；
（2）小孔位置固定，将蜡烛和光屏的位置对调，光屏上的像跟原来比会________________（选填“变大”、“变小”）。
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21.（4分）在实验探究“汽化、液化中的吸放热”时，同学们设计了如图所示的实验装置进行实验，给左边试管中的水加热，把水沸腾产生的水蒸气，引导到右边试管内的冷水中，请问：（1）将水加热至沸腾时，左管中温度计示数________（填“升高”、“降低”或“不变”）；其原因是：________________。
（2）右管中温度计示数________（填“升高”、“降低”或“不变”）。
其原因是：________________________。
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22.（2分）如图瓶子里有不多的水，乌鸦喝不到水，聪明的乌鸦就衔了很多的小石块填到瓶子里，水面上升至与瓶口相平，乌鸦喝到了水。若瓶子的容积为，内有的水，乌鸦投入其中的石块的体积是________，石块的质量是________。（）
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23.（3分）如图所示，小聪通过一平面镜看到小猫要偷吃小鱼。图中画出了入射光线和反射光线，但未标出光的传播方向。请你在图中用箭头标出小聪看到小猫偷鱼吃时的光的传播方向，并根据光的反射规律画出平面镜。
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24.（3分）如图所示，根据平面镜成像特点，在图中画出物体所成的像。
[image: ]
25.（9分）小明用一个焦距未知的凸透镜、蜡烛、光屏、光具座探究凸透镜成像规律：


（1）如图甲，让平行光正对凸透镜照射时，移动光屏，直到光屏上出现一个最小最亮的光斑，可测得凸透镜的焦距________，凸透镜的焦距标志着透镜对光的________。
[image: ][image: ]




实验中，小明将点燃蜡烛移动至光具座上位置时，观察到光屏上呈现清晰的像（如图乙所示），此时物距为________；若将蜡烛移至位置处所成清晰像的大小，与蜡烛在位置处所成清晰的像进行比较________（“要小一些”、“要大一些”或“是一样大的”）。

（2）当蜡烛移至光具座上位置时，应该向________移动光屏到某一位置，可在光屏上重新得到一个清晰________的实像（填像的性质）。日常生活中利用这一原理制成的光学仪器是________。
（3）上面实验验证了“凸透镜能成倒立的实像”，小明还想知道“烛焰与烛焰的像是否左右相反？”请你利用现有器材进行实验操作并分析论证。
26.（8分）如图甲所示，是小聪“探究物质熔化规律”的实验装置。小聪同学对试管里的海波加热，根据记录的实验数据绘制的温度—时间的关系图像，如乙图所示，请回答下列问题：
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（1）把试管放在盛有水的烧杯中加热目的是：________________。
（2）实验中某时刻温度计示数如图丙所示，此时的温度为________℃。
（3）在海波熔化过程中，如果将酒精灯熄灭，熔化停止，将酒精灯再点燃海波又继续熔化，说明海波熔化时需要________。


（4）根据图象可以判断：①海波熔化过程所需要的时间________，在段还能反映的信息（写出两点）：________________________________。

②段海波处于的状态是________。
（5）请你写出一条在实验时注意的事项。
________________________________________________________。
27.（7分）小刚同学利用天平和量杯测量马铃薯（俗称“土豆”）的密度。
[image: ][image: ]
（1）实验步骤：
a.他将天平放在水平工作台上，将游码对准零刻度线，然后调节天平横梁平衡时发现指针偏向分度盘的右侧如图（甲），此时应将平衡螺母向________（选填“左”或“右”）调节；

b.用调好的天平测出一小块土豆的质量，天平平衡时右盘中砝码质量和游码示数如图（乙），则土豆质量是________;

c.再用量杯和水测出土豆体积是，

d.计算出土豆块密度是________（保留两位小数）。
（2）善于观察生活的小刚，发现菜市场上有两个品种土豆，“黄心土豆”、“白心土豆”，他经过思考提出如下猜想：
①土豆的密度与品种有关；②土豆的密度与质量有关；③土豆的密度与成熟度有关。
为了验证猜想①，需要控制土豆的________和________，为此他从市场上选购了“黄心土豆”和“白心土豆”两个不同品种的土豆。并进行准确地测量和计算得出如下数据：
	次数
	品种
	成熟度
	
质量
	
体积
	
密度

	1
	黄心土豆
	成熟
	20
	18.3
	
 

	2
	白心土豆
	成熟
	20
	18.7
	
 


请根据表中数据比较两次的实验数据可以得到结论：
________________________________________________________。
（3）根据你的生活经验或前后三次实验测量和计算结果，再提出一个猜想：________________。



28.（8分）某货车司机运送100箱，每箱24瓶，每瓶的纯净水（）。在运输过程中需要经过一段高速公路，如果货车在高速公路上以速度计指示（如图甲所示）的速度匀速行驶，经通过这段高速公路。求：
[image: ][image: ]
（1）这100箱净水的质量是多少？
（2）这段高速公路的路程是多少？
（3）若司机车在高速公路上看到了标志牌如图乙，在遵守交通规则的前提下，经过这段高速公路最少行驶的时间多长？

物理参考答案及评分标准
一、单项选择题：（每题3分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	C
	A
	C
	D
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	C


二、非选择题：（共64分）

13. 126   14.不变  静止
15. 6.26   7.14  不是  16.能量  汽化  吸热

17.振动  响度  音调   18.  30°  45°


19.    20.光在同种物质中沿直线传播 变小
21.（1）不变  水沸腾时温度不变  （2）升高  水蒸气被化时放出热量


22.     
23.见图  正确画出法线（1分）  正确画出平面镜（标出垂直符号）（1分）  用箭头标出光的传播方向（1分）
[image: ]
24.画出物点与对应像点的连线垂直镜面（1分）  物距与像距相等（1分），画出虚像（1分）
[image: ]
25.（9分）（1）10  对光的折射本领（或“对光的会聚本领”）  30  要大一些
（2）右（1分）  倒立、放大（1分）  电影放映机（投影仪）（1分）
（3）用嘴沿水平方向，且垂直光具座吹烛焰，观察光屏上烛焰的成像情况（1分）。
如果烛焰与烛焰的像晃动方向相反，说明成的像左右相反（1分），反之不是左右相反。
26.（8分）（1）使海波受热均匀（1分）  （2）36℃（1分）
（3）吸收热量（1分）
（4）①6 海波熔点是48℃ 温度不变（或固液共存状态）  ②固态
（5）温度计感湿泡不要接触试管壁（合理即给分）
27.（7分）（1）E  （3）52.4  1.11
（2）质量  成熟度  土豆的密度与土豆的品种有关
（3）土豆的密度与种植地点有关
28.（8分）

解：（1）纯净水的总体积 


（1分） （2分）

（2）由（1分）得出这段高速公路的路程

 （2分）

（3）由得通过这段高速公路最少行驶时间


 （1分） （1分）
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